

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/134/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201937
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2024:8823201937.6

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX a maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja toho času Centrum pre deti a rodiny C., B. XX, C., zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. G. XX a otca H. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. J. XXX, B. K. L., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX a maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodiny C., B. XX, C., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/134/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/134/2023 - 33 zo dňa 17.01.2024 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že rodičia maloletých detí toho času nežijú v spoločnej domácnosti, nakoľko matka odišla s maloletým H. B., nar. XX.XX.XXXX z domácnosti svojich rodičov. Dôvodom odchodu matky z domácnosti rodičov má byť skutočnosť, že otec D. E. sa mal na nej v mesiaci október vo večerných hodinách dopustiť sexuálneho zneužitia. Otec D. E. sa toho času nachádza v ústave na výkon trestu odňatia slobody a vo veci sa stále koná. Matka obýva s maloletým H. B., nar. XX.XX.XXXX a jej terajším partnerom F. M., nar. XX.XX.XXXX svojpomocne postavený príbytok s jednou miestnosťou bez sociálneho zariadenia. Príbytok je zariadený najnutnejším nábytkom. V domácnosti nie je zavedená elektrická energia ani voda. Hygiena bola v čase sociálneho zisťovania na nižšej, ale požadovanej úrovni. Matka je poberateľkou rodičovského príspevku v sume 345,20 € mesačne a prídavku na maloletého H. v sume 60 € mesačne. Partner matky pracuje na dohodu vo firme N. v automobilovom priemysle v K. ako pomocník. Pracuje údajne len dva dni v týždni cez víkend a jeho príjem je 65 € za dva dni. Otec maloletých detí H. B. je toho času nezamestnaný a nie je v evidencii ÚPSVaR Vranov nad Topľou ako uchádzač o zamestnanie. Vykonáva len príležitostné brigády. Otec detí naďalej obýva domácnosť svojich rodičov v meste Hanušovce nad Topľou. K dispozícii majú členovia domácnosti dve miestnosti, ktoré sú vybavené nevyhnutným nábytkom. V domácnosti sa nachádza aj sociálne zariadenie. Bytové podmienky rodiny sú stiesnené, nakoľko domácnosť obývajú aj iní členovia rodiny. Maloleté deti A. a A. B. boli do Centra pre deti a rodiny C. umiestnené dňa 16.03.2023 na základe uznesenia Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/36/2023 zo dňa 08.03.2023. Dňom príchodu do centra boli maloleté deti spoločne umiestnené do profesionálnej náhradnej rodiny, kde

prospievajú. Zdravotný stav maloletého A. je v norme, priberá na váhe, na podnety reaguje primerane. Maloletá A. bola do centra pre deti a rodiny prijatá pracovníkmi sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Vranov nad Topľou zo zdravotníckeho zariadenia. Dieťa bolo apatické, podvyživené s črevnými problémami. V jej zdravotnom stave badať mierne zlepšenie, pomaly priberá na váhe, začala reagovať na podnety, avšak jej zdravotný stav nie je v norme. Dieťa má na oku pigmentovú škvrnu, ktorá je sledovaná očným lekárom. Dieťa je pravidelne sledované pediatrom. A. celkovo zaostáva vo vývine, má poruchy jemnej motoriky, vydáva monotónne zvuky. Od umiestnenia detí v zariadení ich telefonicky kontaktoval otec. Išlo o krátke telefonáty, kedy sa informoval ako sa maloleté deti majú a o možnostiach návštevy detí v zariadení. Dňa 19.09.2023 rodičia osobne navštívili maloleté deti v zariadení. Rodičia maloletých detí prejavujú snahu o zlepšenie svojich podmienok vo veci návratu maloletých detí do prirodzeného rodinného prostredia len verbálne a doposiaľ nenastali žiadne pozitívne zmeny nato, aby mohli maloleté deti prebrať do svojej osobnej starostlivosti, skôr naopak. Vzťah rodičov maloletých detí nie je stabilný a matka maloletých detí od ich otca pravidelne odchádza, toho času žije s novým partnerom v okrese Trebišov. Maloleté deti sú v Centre pre deti a rodiny C. umiestnené od 17.09.2023 na základe rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/79/2023 zo dňa 30.06.2023, právoplatného dňa 19.07.2023, ktorým bolo mal. deťom uložené výchovné opatrenie, a to formou pobytu v Centre pre deti a rodiny C. na dobu najdlhšie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Dňa 12.01.2024 sa na Okresnom súde Vranov nad Topľou uskutočnilo súdne pojednávanie vo veci uloženia opakovaného výchovného opatrenia (sp.zn.8P/134/2023) formou pobytu maloletých detí v Centre pre deti a rodiny C. na dobu najdlhšie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Súd opakovane uložil maloletým deťom výchovné opatrenie formou pobytu v centre z dôvodu, že prvé výchovné opatrenie formou pobytu maloletých detí v centre končí dňa 19.01.2024 a nespĺnilo svoj účel. Nie je možný návrat maloletých detí do ich prirodzeného prostredia. Rozhodnutie súdu nenadobudlo ešte právoplatnosť, z toho dôvodu je potrebné vydať neodkladné opatrenie.

3. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 8P/36/2023 - 14 zo dňa 08.03.2023 o nariadení neodkladného opatrenia boli mal. deti B. zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny C., B. XX, C., na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia. Podľa odôvodnenia uznesenia rodičia mal. detí nežili v spoločnej domácnosti. Osobnú starostlivosť mal. deťom zabezpečovala matka s pomocou starej matky. Matka však nemala zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti mal. deťom, jej rodičovské zručnosti, schopnosti boli nedostatočné. Starostlivosť o mal. deti bola zo strany matky zanedbávaná, hygiena domácnosti, ako aj mal. detí bola na nedostatočnej úrovni, matka mal. deťom nezabezpečovala primeranú výživu vyhovujúcu veku mal. detí, ako ani potrebnú zdravotnú starostlivosť, v dôsledku čoho ohrozovala zdravý vývoj mal. detí. Otec mal. detí vo zvýšenej miere požíval alkoholické nápoje a nemal záujem o deti sa postarať.

4. Tunajší súd rozsudkom č. k. 8P/79/2023 - 27 zo dňa 01.06.2023 uložil maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny C., ul. B. XX, C., najdlhšie na dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 13.06.2023.

5. Rozsudkom vyhláseným dňa 12.01.2024 súd uložil maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny C., ul. B. XX, C. najdlhšie na dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nie je právoplatný.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

9. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

13. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

16. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

17. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

18. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny C. na základe výchovného opatrenia, ktoré bolo mal. deťom uložené na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 19.07.2023. Dňa 19.01.2024 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia, pričom rozsudok o uložení opakovaného výchovného opatrenia mal. deťom do uvedenej doby nenadobudne právoplatnosť. S poukazom na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou nie je možný návrat mal. detí do ich prirodzeného rodinného prostredia, nakoľko počas uloženého výchovného opatrenia nedošlo zo strany rodičov k takej úprave podmienok, aby boli schopní zabezpečiť mal. deťom primeranú osobnú starostlivosť. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. detí do domáceho prostredia by ich život, zdravie a priaznivý vývin mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Súd je toho názoru, že dočasné zverenie mal. detí do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu je toho času najvhodnejším riešením a v najlepšom záujme mal. detí s cieľom ochrániť ich na zdraví a priaznivom vývoji.

19. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/134/2023 o uloženie opakovaného výchovného opatrenia, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).